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I POSTANOWIENIA OGÓLNE

1 Wraz z wydaniem niniejszej aprobaty stwierdza si  przydatno  wzgl dnie mo liwo  stosowania
przedmiotu aprobaty w rozumieniu krajowych przepisów budowlanych.

2 Niniejsza aprobata nie zast puje zezwole , pozwole  ani za wiadcze , jakie s  wymagane przepisami
prawa dla realizacji inwestycji budowlanych.

3 Niniejsza aprobata udzielana jest bez naruszenia praw osób trzecich, w szczególno ci prywatnych praw
ochronnych.

4 Bez uszczerbku dla dalej id cych regulacji zawartych w "Postanowieniach szczegó owych", nale y
udost pni  kopi  niniejszej aprobaty podmiotom wykorzystuj cym lub stosuj cym przedmiot aprobaty.

ytkownikowi przedmiotu regulacji zwraca ponadto uwag  na to, e decyzja ta musi by
przechowywana w miejscu u ycia przedmiotu regulacji. Kopie nale y tak e na danie udost pni
zainteresowanym organom i urz dom.

5 Niniejsza aprobata mo e by  powielana tylko w ca ci. Publikowanie wyci gów aprobaty wymaga
uzyskania zgody Niemieckiego Instytutu Techniki Budowlanej. Teksty i rysunki ulotek reklamowych nie
mog  sta  w sprzeczno ci z niniejsz  decyzj , t umaczenia musz  zawiera  adnotacj  "T umaczenie
oryginalnej wersji w j zyku niemieckim nie zweryfikowane przez Niemiecki Instytut Techniki
Budowlanej".

6 Niniejsza aprobata udzielana jest z mo liwo ci  jej odwo ania. Postanowienia mog  by  pó niej
uzupe niane i zmieniane, w szczególno ci, je li b dzie to wynika o z aktualnego stanu wiedzy
technicznej.

7 Niniejsza aprobata odnosi si  do informacji i dokumentów przed onych przez wnioskodawc .
Jakakolwiek zmiana niniejszych podstaw nie jest obj ta niniejsz  decyzj  i nale y j  niezw ocznie
zg osi  do Niemieckiego Instytutu Techniki Budowlanej.
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II POSTANOWIENIA SZCZEGÓ OWE

1 Przedmiot regulacji oraz obszar u yteczno ci lub zastosowania

1.1 Przedmiot regulacji
Przedmiotem regulacji jest kotwa naprawcza do murów warstwowych VBS-8 (nazywana poni ej
„kotw ”). Kotwa sk ada si  z kotwy drutowej (Ø4 mm) ze stali nierdzewnej z profilowanymi
ko cówkami, tworzywowej tulejki kotwowej i zaprawy iniekcyjnej FIS V Plus. Tulejka kotwowa ma na
tylnym zako czeniu form  tulejki siatkowej.
Zaprawa iniekcyjna FIS V Plus odpowiada Europejskiej Ocenie Technicznej ETA-20/0603 z dnia 13
listopada 2020.
System kotwienia opiera si  na wykorzystaniu zwi zania i po czenia kszta towego mi dzy zapraw
iniekcyjn , tulejk  kotwow , kotw  drutow  i pod a kotwienia.
Przedmiotem aprobaty jest projektowanie, wymiarowanie i wykonywanie pó niejszych zakotwie
warstw ok adzinowych w betonie zwyk ym i cianach murowych.
W za czniku 1 przedstawiono kotw  w stanie zamontowanym.

1.2 Obszar zastosowania
Zakotwienie mo e zosta  wykonane w warstwach no nych nast puj cych pod y kotwienia:
 Beton zwyk y o klasie wytrzyma ci  C12/15 wg DIN EN 206-1:2001-07
 Ceg y pe ne o klasie wytrzyma ci na ciskanie  Mz 8 wg DIN EN 771-1:2015-11 w powi zaniu

z DIN 20000-401:2017-01
 Ceg y pe ne silikatowe o klasie wytrzyma ci na ciskanie  KS 8 wg DIN EN 771-2:2015-11 w

powi zaniu z DIN 20000-402:2017-01
 Pustaki ceramiczne o klasie wytrzyma ci na ciskanie  Hlz 8 wg DIN EN 771-1:2015-11 w

powi zaniu z DIN 20000-401:2017-01
 Pustaki silikatowe o klasie wytrzyma ci na ciskanie  KSL 8 wg DIN EN 771-2:2015-11 w

powi zaniu z DIN 20000-402:2017-01
Zaprawa murowa musi odpowiada  co najmniej klasie zaprawy M5 wg DIN EN 998-2:2017-02 w
powi zaniu z DIN 20000-412:2019-06.
Zakotwienie mo e by  stosowane wy cznie wtedy, gdy ca a konstrukcja w cznie z kotw  nie musi
spe nia adnych wymaga  dotycz cych ognioodporno ci.
Je li podana minimalna klasa wytrzyma ci no nej warstwy wewn trznej nie mo e zosta
potwierdzona, no no  kotwy mo e zosta  wyznaczona w drodze prób na budowli.
Temperatura w obszarze wype niania zapraw  nie mo e przekracza  +50° C, krótkotrwale +80 °C.
Kotwa ze rub  ze stali nierdzewnej bez oznaczenia na bie mo e by  u ywana stosownie do jej
klasy odporno ci na korozje (CRC) III wed ug DIN EN 1993-1-4:2015-10 w powi zaniu z DIN EN
1993-1-4/A2:2021-02 i DIN EN 1993-1-4/NA:2020-11.
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2 Postanowienia dotycz ce wyrobu budowlanego

2.1 ciwo ci i sk ad
Kotwa musi odpowiada  pod wzgl dem wymiarów i w ciwo ci materia owych rysunkom i
informacjom zawartym w za cznikach.
Nie podane w niniejszej decyzji parametry materia ów, wymiary i tolerancje kotwy, jak te  sk ad
chemiczny zaprawy iniekcyjnej, musz  by  zgodne z informacjami z onymi w Niemieckim
Instytucie Techniki Budowlanej, jednostce certyfikuj cej oraz zewn trznej jednostce nadzoruj cej.
Zaprawa iniekcyjna musi sk ada  si  z dwóch komponentów ( ywica i utwardzacz), które s
oferowane niezmieszane w kartuszach z zapraw  zgodnie z za cznikiem 2.

2.2 Opakowanie, magazynowanie i oznakowanie
2.2.1 Opakowanie i magazynowanie

Kotwa mo e by  pakowana i dostarczana wy cznie w formie kompletnej jednostki mocuj cej.
Dwa komponenty zaprawy iniekcyjnej dostarczane s  niezmieszane w kartuszu z zapraw  zgodnie
z za cznikiem 2.
Zapraw  iniekcyjna chroni  przed promieniowaniem s onecznym i wysok  temperatur  i
przechowywa  zgodnie z instrukcj  monta y w suchym miejscu w temperaturach od +5 °C do +25
°C. Dopuszczalne jest krótkotrwa e przechowywanie w temperaturze do + 35° C.

2.2.2 Znakowanie
Opakowanie, ulotka lub dowód dostawy kotwy musz  by  opatrzone przez producenta znakiem
zgodno ci (znak Ü) zgodnie z krajowymi rozporz dzeniami dotycz cymi znaków zgodno ci. Oprócz
tego nale y poda  znak fabryczny, numer aprobaty oraz pe ne oznaczenie kotew.
Oznakowanie mo e zosta  wykonane wy cznie pod warunkiem spe nienia wymaga  wynikaj cych
z punktu 2.3.
Kotwa oznaczana jest jako kotwa naprawcza do murów warstwowych VBS 8.
Ka da tulejka kotwowa musi mie  wyt oczony znak fabryczny, oznaczenie kotwy i d ugo  u ytkow
(grubo  warstwy powietrznej / grubo  warstwy izolacyjnej) zgodnie z za cznikiem 2.
Kartusz z zapraw  iniekcyjn  nale y oznakowa  zgodnie z rozporz dzeniem o niebezpiecznych
materia ach roboczych oraz napisem „fischer FIS V Plus” jak te  informacjami dotycz cymi trwa ci,
zagro enia i obróbki. Instrukcja robocza dostarczana wraz z zapraw  iniekcyjn  musi zawiera
informacje dotycz ce rodków ochronnych stosowanych przy obchodzeniu si  z niebezpiecznymi
materia ami roboczymi.

2.3 Potwierdzenie zgodno ci
2.3.1 Uwagi ogólne

Potwierdzenie zgodno ci kotwy z postanowieniami obj tej niniejsz  decyzj  ogólnej aprobaty
nadzoru budowlanego musi nast pi  dla ka dego zak adu produkcyjnego poprzez deklaracj
zgodno ci producenta na podstawie zak adowej kontroli produkcji i certyfikatu zgodno ci uznawanej
w tej kwestii jednostki certyfikuj cej, jak te  regularnej kontroli zewn trznej przez uznawan
jednostk  nadzoruj  zgodnie z nast puj cymi postanowieniami:
W celu przyznania certyfikatu zgodno ci oraz prowadzenia nadzoru zewn trznego w cznie z
przeprowadzanymi przy tej okazji badaniami wyrobu, producent wyrobu budowlanego ma obowi zek

czy  do tej procedury uznawan  w tej kwestii jednostk  certyfikuj  oraz uznawan  w tej kwestii
jednostk  nadzoruj .
Deklaracj  zgodno ci producent ma obowi zek z  poprzez oznakowanie wyrobu budowlanego
znakiem zgodno ci (znak Ü) z adnotacj  dotycz  przeznaczenia.
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Kopi  przyznanego przez jednostk  certyfikacyjn  certyfikatu zgodno ci nale y przekaza
Niemieckiemu Instytutowi Techniki Budowlanej.

2.3.2 Zak adowa kontrola produkcji
W ka dym zak adzie producenta nale y zorganizowa  i przeprowadza  w asn  zak adow  kontrol
produkcji. Pod poj ciem zak adowej kontroli produkcji rozumiany jest ci y monitoring produkcji
przeprowadzany przez producenta, dzi ki któremu stwierdza si , e wytwarzane przez niego wyroby
budowlane s  zgodne z postanowieniami ogólnej aprobaty nadzoru budowlanego obj tej niniejsz
decyzj .
W odniesieniu do zakresu, rodzaju, cz sto ci zak adowej kontroli produkcji wi cy jest plan kontroli
dla zaprawy i elementów tworzywowych i stalowych z ony w Niemieckim Instytucie Techniki
Budowlanej i zewn trznej jednostce nadzoruj cej.
Wyniki zak adowej kontroli produkcji nale y rejestrowa  i poddawa  analizie. Zapisy musz  zawiera
przynajmniej nast puj ce informacje:

 Nazwa wyrobu budowlanego lub materia u wyj ciowego oraz sk adniki
 Rodzaj kontroli lub badania
 Data produkcji i badania wyrobu budowlanego wzgl. materia u wyj ciowego lub sk adników
 Wynik kontroli i bada  oraz, o ile dotyczy, porównanie z wymogami
 Podpis osoby odpowiedzialnej za zak adow  kontrol  produkcji

Zapisy nale y przechowywa  przez co najmniej pi  lat i przed  jednostce zatrudnionej do
prowadzenia nadzoru zewn trznego. Nale y je przed  na danie Niemieckiemu Instytutowi
Techniki Budowlanej i w ciwemu najwy szemu urz dowi nadzoru budowlanego.
W przypadku niedostatecznego wyniku badania producent musi bezzw ocznie podj  niezb dne
dzia ania maj ce na celu wyeliminowanie b dów. Z wyrobami budowlanymi niespe niaj cymi
wymaga  nale y post powa  w taki sposób, aby wykluczy  ich omy kow  zamian  z wyrobami
zgodnymi. Po usuni ciu b dów nale y – o ile jest to technicznie mo liwe i wymagane do
potwierdzenia usuni cia b dów – niezw ocznie powtórzy  przedmiotowe badanie.

2.3.3 Nadzór zewn trzny
W ka dym zak adzie produkcyjnym, zak adowa kontrola produkcji sprawdzana jest regularnie przez
nadzór zewn trzny, przynajmniej jednak raz razy w roku.
W ramach nadzoru zewn trznego konieczne jest przeprowadzanie pierwszego badania kotwy i
pobranie próbek do bada  wyrywkowych. Pobranie próbek i przeprowadzenie bada  le y w zakresie
obowi zków odno nej uznanej jednostki nadzoruj cej.
W odniesieniu do zakresu, rodzaju, cz sto ci kontroli zewn trznej wi cy jest plan kontroli dla
zaprawy i elementów tworzywowych i stalowych z ony w Niemieckim Instytucie Techniki
Budowlanej i zewn trznej jednostce nadzoruj cej.
Wyniki certyfikacji i nadzoru obcego nale y przechowywa  przez co najmniej pi  lat. Na danie s
one przedk adane przez jednostk  certyfikuj  lub nadzoruj  w Niemieckim Instytucie Techniki
Budowlanej i w ciwym najwy szym urz dzie nadzoru budowlanego.
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3 Postanowienia dotycz ce projektowania, wymiarowania i wykonania

3.1 Projektowanie
Mocowanie za pomoc  kotew nale y projektowa  i wymiarowa  zgodnie ze sztuk  in yniersk . Przy
uwzgl dnieniu kotwionych obci , wymiarów elementu konstrukcyjnego i tolerancji nale y
sporz dzi  mo liwe do sprawdzenia obliczenia i rysunki konstrukcyjne.
Dokonano potwierdzenia bezpo redniego miejscowego wprowadzania si y w pod e kotwienia
(no na warstwa wewn trzna i mur ok adzinowy).
Kotw  nale y zamontowa  w warstwie ok adzinowej w punkcie krzy owania si  spoiny wspornej i
pionowej lub w spoinie wspornej.
Parametry kotwy, wymiary elementów konstrukcyjnych i odst py podane w za czniku 4, tabela 4.1.
Dla wyznaczania rozmiaru kotwy w drodze otworów testowych stwierdzi  nale y grubo  warstwy
ok adzinowej oraz grubo  warstwy wentylacyjnej. W za czniku 5, tabela 5.1 podane s  rozmiary
kotwy w zale no ci od poszczególnych grubo ci elementów konstrukcyjnych.

3.2 Wymiarowanie
3.2.1 Uwagi ogólne

Obowi zuj  postanowienia DIN EN 1996-1-1:2013-02 w powi zaniu z DIN EN 1996-1-1/NA:2019-
12, dla kotew drutowych wed ug rysunku NA.9 oraz DIN EN 1996-2:2010-12 w powi zaniu z DIN EN
1996-2/NA:2012-01, NCI za cznik NA.D, dla kotew drutowych wed ug rysunku NA.D.1. W
odst pstwie od tego mo na stosowa  kotwy drutowe i odst py mi dzy warstwami wed ug niniejszej
decyzji.
Je li wyst puj  odst pstwa podanych w punkcie 1.2 pod y kotwienia w zakresie klasy
wytrzyma ci, no no  kotwy w no nej warstwie wewn trznej i w warstwie ok adzinowej nale y
wyznaczy  w drodze prób na budowli wed ug punktu 3.2.2.

3.2.2 Potwierdzenie kotwy w drodze prób na budowli
W zale no ci od pod a kotwienia przeprowadzanych jest co najmniej pi  obci  próbnych z
centrycznym obci eniem wyrywaj cym. W przypadku obci enia próbnego wynosz cego 1,5 kN
przemieszczenie przy co najmniej 5 jednostkowych próbach dla ka dej kotwy nie mo e przekroczy
warto ci 0,5 mm a przy co najmniej 10 jednostkowych próbach warto ci 1,0 mm.
Przeprowadzenie i analiza prób, oraz sporz dzenie sprawozdania z prób nast puje przez kierownika
prób lub jednostki kontroluj ce lub pod nadzorem pe nomocnika ds. nadzoru budowlanego.
Odno nie monta u kotwy obowi zuje rozdzia  4.
Sprawozdanie z prób musi zawiera  wszystkie informacje pozwalaj ce na ocen  no no ci pod a
kotwienia. Nale y je za czy  do dokumentacji budowlanej.
Konieczne s  co najmniej nast puj ce informacje:

 Budynek, inwestor
 Data i miejsce prób
 Temperatura
 Firma wykonuj ca monta  kotew
 Przyrz d kontrolny
 Wyniki prób
 Badanie przeprowadzone lub nadzorowane przez... z podpisem
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3.3 Wykonanie

3.3.1 Uwagi ogólne
ytkownik typu konstrukcji lub budowlana firma wykonawcza ma obowi zek z  deklaracj

zgodno ci zgodnie z §§ 16 a ust. 5, 21 ust. 2 MBO [Wzorcowej (Federalnej) Ustawy Budowlanej], w
celu potwierdzenia zgodno ci typu konstrukcji z niniejszym ogólnym dopuszczeniem typu.
Kotwa mo e by  stosowana wy cznie w formie dostarczanej seryjnie kompletnej jednostki
mocuj cej. Poszczególne elementy nie mog  by  zamieniane.
Monta  mocowanej kotwy nale y przeprowadzi  zgodnie ze sporz dzonymi wg punktu 3.1
rysunkami konstrukcyjnymi oraz instrukcj  monta u wnioskodawcy.

3.3.2 Wiercenie i czyszczenie otworu
Otwór powinien zosta  wywiercony w punkcie krzy owania si  spoiny wspornej i pionowej lub w
spoinie wspornej przez warstw  ok adzinow  w no ne pod e kotwienia. Otwór wiercony jest
prostopadle do powierzchni pod a kotwienia za pomoc  wiertarki udarowej z wiert em z widi .
Otwory wykonywane w pustakach mog  by  wiercone wy cznie przy u yciu wiertarki w trybie
zwyk ym (bez udaru).
Wiert a z widi  do stosowania w murze musz  odpowiada  parametrom podanym w instrukcji
Niemieckiego Instytutu Techniki Budowlanej i niemieckiego Stowarzyszenia Zawodowego Bran y
Narz dziowej (Fachverband Werkzeugindustrie e.V.) dotycz cej „Parametrów, wymaga  i bada
wierte  do muru z ostrzem z widi , s cych do wiercenia otworów pod kotwy”, wersja stycze  2002.
Zachowanie parametrów wierte  nale y udokumentowa  zgodnie z punktem 5 instrukcji.
Nale y przestrzega rednicy nominalnej wiert a, rednicy ostrza oraz g boko ci wywierconego
otworu wed ug za cznika 4.
W przypadku b dnie wywierconych otworów, nowy otwór wiercony jest w odleg ci równej co
najmniej 1x g boko  b dnie wywierconego otworu, przy czym jako odst p maksymalny wystarcza
5 x rednica zewn trzna kotwy. B dnie wywiercone otwory nale y wype ni  zapraw .
Nale y usun  py  z wywierconego otworu.
a) Pustaki

W przypadku zakotwie  w murze z pustaków, wywiercony otwór nale y oczy ci  zgodnie z
instrukcj  monta u poprzez jego dwukrotne wydmuchanie spr onym powietrzem.

b) Beton i ceg y pe ne
W przypadku zakotwie  w betonie i murze z ceg y pe nej, wywiercony otwór nale y oczy ci
zgodnie z instrukcj  monta u w nast puj cy sposób: 2 x wydmucha , 2 x wyczy ci  szczotk  i
2 x wydmucha . Do czyszczenia szczotk  u ywana jest przynale na szczotka do czyszczenia
zgodnie z za cznikiem 2. Przed u yciem szczotki nale y sprawdzi , czy szczotka posiada
jeszcze dostateczn rednic , tzn. szczotka musi posiada  co najmniej jeszcze rednic  8,3
mm.

3.3.3 Osadzanie kotwy
Temperatura wi zania zaprawy musi wynosi  co najmniej +5 °C.
Temperatura w pod u kotwienia w trakcie utwardzania zaprawy iniekcyjnej nie mo e by  ni sza
ni  -5 °C.
Tulejka kotwowa wsadzana jest w wywiercony otwór. Za pomoc  nasadzonej na mieszalnik
statyczny i nieuci tej dyszy iniekcyjnej nale y wsadzi  tulejk  kotwow  po dno otworu a  do
ogranicznika dyszy iniekcyjnej i wcisn  zapraw  iniekcyjn  do tulejki iniekcyjnej.
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Zmieszanie komponentów zaprawy nast puje w trakcie wciskania r  w nasadzonym mieszalniku
statycznym przynale nej nasadzonej dyszy iniekcyjnej zgodnie z za cznikiem 2. Zaprawa iniekcyjna
jest dostatecznie wymieszana, je li wykazuje równomierne jasnoszare zabarwienie. Pierwsze 10 cm
ka dego pojemnika (ruch pocz tkowy mieszalnika) nale y odrzuci  i nie wolno stosowa  do
kotwienia.
Minimalna ilo  wype nienia zapraw  iniekcyjn  podana jest w zale no ci od d ugo ci kotwy w
za czniku 5, tabela 5.1.
Kotwa drutowa nale y wcisn  r cznie lekko ni  obracaj c w tulejk  kotwow  wype nion  zapraw .
Nast pnie nale y odci  nasadzon  dysz  iniekcyjn  na przewidzianym oznaczeniu i wetkn  dysz
iniekcyjn  a  po ogranicznik w wywiercony otwór w celu wype nienia otworu w obszarze kotwy
drutowej bez tulejki kotwowej ca kowicie zapraw  iniekcyjn .
Nale y zachowa  minimalne czasy utwardzania do momentu przy enia obci enia zgodnie z
za cznikiem 5, tabela 5.2. Po ka dym przerwaniu pracy trwaj cym d ej ni  podane czasy
wi zania, nale y wymieni  elementy nasadkowe kartusza.

3.3.4 Kontrola no no ci kotwy
No no  kotwy nale y skontrolowa  na ka dorazowo 3% kotew osadzonych w elemencie
konstrukcyjnym, co najmniej jednak na 5 kotwach na powierzchni ciany i pi tra w drodze
obci enia próbnego zgodnie z 3.2.2. Kontrola uznawana jest za zako czon  powodzeniem, je li
nie s  przekroczone przemieszczenia w warstwie no nej podane w punkcie 3.2.2.
Je li jaka  kotwa nie jest w stanie spe ni  warunku kontrolnego, wówczas nale y sprawdzi
dodatkowo 25% kotew (co najmniej 5) danego elementu konstrukcyjnego, w którym osadzona jest
nieprawid owo wype niona zapraw  kotwa. Je li kolejna kotwa nie spe nia warunku kontrolnego,
nale y sprawdzi  wszystkie kotwy danego elementu konstrukcyjnego. Wszystkie kotwy nie
spe niaj ce warunków kontrolnych nie mog  by  wykorzystywane do przenoszenia si .
Odno nie kontroli no no ci kotew nale y prowadzi  protokó , w którym podawane s  po enie
kontrolowanej kotwy w odniesieniu do elementu konstrukcyjnego, wysoko  przyk adanego
obci enia oraz rezultat. Protokó  nale y za czy  do dokumentacji budowlanej.

3.3.5 Kontrola wykonania
Przy wykonywaniu zakotwie , na miejscu budowy musi by  obecna firma, której zlecono mocowanie
kotew lub zaanga owany przez ni  kierownik budowy lub te  fachowy przedstawiciel kierownika
budowy. Ma on obowi zek zapewni  prawid owe wykonanie prac.
W trakcie wykonywania zakotwienia, kierownik budowy lub jego przedstawiciel musz  prowadzi
zapisy dotycz ce potwierdzenia pod a kotwienia (klasy wytrzyma ci betonu lub rodzaju muru i
grupy zaprawy), temperatury w pod u kotwienia i prawid owego monta u kotew. Zapisy te musz
by  dost pne w czasie budowy na miejscu budowy i na danie nale y je przed
pe nomocnikowi upowa nionemu do nadzoru budowy. Po zako czeniu prac firma ma obowi zek
przechowywa  je podobnie jak dowody dostaw przez co najmniej 5 lat.

Dipl.-Ing. Beatrix Wittstock Uwierzytelni /-a
Kierowniczka referatu Baderschneider
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Monta  kotew VBS 8 w murze z pustaków

Monta  kotew VBS 8 w murze z betonu lub ceg y pe nej

Rysunki nie odpowiadaj  wielko ci rzeczywistej

Kotwa naprawcza do murów warstwowych fischer VBS 8 do pó niejszego
kotwienia warstw ok adzinowych Za cznik 1

Stan po zamontowaniu

Warstwa ok adzinowa
Warstwa no na: Mur z

pustaków Izolacja (o ile istnieje) Warstwa
powietrzna

Element do ciekania
na skutek uj cia

zaprawy

Warstwa ok adzinowa

Element do ciekania
na skutek uj cia

zaprawy

Warstwa
powietrzna

Izolacja (o ile
istnieje)

Warstwa no na:
Beton lub ceg a pe na

MW



Ogólna Aprobata Nadzoru Budowlanego
Nr Z-21.3-1737 z dnia 15 kwietnia 2025

Z119959.25 1.21.3-20/25

umaczenie z j. niemieckiego wykonane przez 3alink sp. z o.o. Sp. k.
na zlecenie fischer Polska Sp. z o.o.

Deutsches
Institut für

Bautechnik
LOGO
DIBT

Kotwa drutowa

Tulejka kotwowa

Kartusz z zapraw  (kartusz typu Shuttle) z zakr tk , wielko ci: 360 ml, 825 ml

Kartusz z zapraw  (kartusz wspó osiowy) z zakr tk , wielko ci: 150 ml, 300 ml, 380 ml i 410 ml

Mieszalnik statyczny FIS MR Plus

Dysza iniekcyjna

Szczotka do czyszczenia
rednica nominalna: 9 mm rednica

minimalna: 8,3 mm

Rysunki nie odpowiadaj  wielko ci rzeczywistej

Kotwa naprawcza do murów warstwowych fischer VBS 8 do pó niejszego
kotwienia warstw ok adzinowych Za cznik 2

Opis produktu

Wyt oczenie: Typ kotwy / D ugo
np. VBS 8 / 20

Nadruk: FIS V Plus, wskazówki dotycz ce obróbki, skala skoku t oka
(opcjonalnie), czasy wi zania i utwardzania, data przydatno ci do

ycia, wskazówki dotycz ce zagro , rozmiar, pojemno

Nadruk: FIS V Plus, wskazówki dotycz ce obróbki, skala skoku t oka
(opcjonalnie), czasy wi zania i utwardzania, data przydatno ci do

ycia, wskazówki dotycz ce zagro , rozmiar, pojemno
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Tabela 3.1: Materia y

Nazwa Materia
Kotwa drutowa Stal nierdzewna o klasie odporno ci na korozj  CRC III wg DIN EN 1993-1-4:2015-

10, numer materia owy 1.4401 lub 1.4571
Tulejka kotwowa Polipropylen PP
Zaprawa iniekcyjna FIS V
Plus

Zaprawa, utwardzacze, dodatki

Szczotka do czyszczenia Drut stalowy

Tabela 3.2: Wymiary

Rozmiar kotwy VBS 8/20 VBS 8/50 VBS 8/80 VBS 8/120 VBS 8/150

Kotwa
drutowa

ugo  ca kowita Ld

[mm]

188 218 248 288 318
ugo  gwintu ld 50
rednica gwintu Ø dA 4,4
rednica drutu Ø dB 4,0

Tulejka
kotwowa

ugo  ca kowita LS 150 180 210 250 280
rednica Ø dS 7,8

Rysunki nie odpowiadaj  wielko ci rzeczywistej

Kotwa naprawcza do murów warstwowych fischer VBS-8 do pó niejszego
kotwienia warstw ok adzinowych Za cznik 3

Materia y, wymiary
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Tabela 4.1: Parametry monta owe i kotwowe

Rozmiar kotwy VBS 8
Pod e kotwienia/ Klasa
wytrzyma ci

Beton  C12/15
Mur  Mz 8;  Hlz 8;  KS 8;  KSL 8

rednica nominalna wiert a d0

[mm]

8
rednica ostrza wiert a dcut 8,3

boko  zakotwienia w warstwie
no nej hv 60

Grubo  warstwy no nej h Beton = 100 / Mur =115
Grubo  warstwy ok adzinowej hM 90

boko  wywierconego otworu1) t hM + hL + hv

Minimalna d ugo  tulejki kotwowej Ls,min t - 45
ugo  kotwy drutowej Ld = Ls + 38

Odst p osiowy s 250
1) Otwór wykonywany jest przez warstw  ok adzinow  w no ne pod e kotwienia.

Rysunki nie odpowiadaj  wielko ci rzeczywistej

Kotwa naprawcza do murów warstwowych fischer VBS-8 do pó niejszego
kotwienia warstw ok adzinowych Za cznik 4

Parametry monta owe i kotwowe
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Tabela 5.1: Dobór kotwy

Rozmiar
kotwy

Warstwa
ok adzinowa

hM
[mm]

Warstwa
powietrzna lub

izolacja

hL
[mm]

boko
wiercenia

t
[mm]

boko
zakotwienia w

warstwie no nej

hv
[mm]

ugo
tulejki

kotwowej

Ls
[mm]

Min. ilo  wype nienia1)

zapraw  iniekcyjn  w
tulejce kotwowej

Dzia ki skali
[-]

VBS 8/20 90 0-45
195

 60

150 4
115 0-20

VBS 8/50 90 45-75
225 180 4

115 20-50

VBS 8/80 90 75-105
255 210 4115 50-80

VBS 8/120
90 105-145

295 250 6115 80-120

VBS 8/150 90 145-175
325 280 6

115 120-150
1) Do zamkni cia warstwy ok adzinowej konieczne s  dodatkowo ok. 2-3 dzia ki skali.

Tabela 5.2: Maksymalny czas wi zania zaprawy FIS V Plus oraz minimalny czas utwardzania
(Temperatura w pod u kotwienia w trakcie utwardzania zaprawy nie mo e by
ni sza od podanej warto ci minimalnej).

Temperatura w pod u
betonowym

[°C]

Maksymalny czas wi zania
twork

Minimalny czas utwardzania1)

tcure

-5 do 0 2) > 13 min 24 h

> 0 do 5 2) 13 min 3 h

> 5 do 10 9 min 90 min

> 10 do 20 5 min 60 min

> 20 do 30 4 min 45 min

> 30 do 40 2 min 35 min
1) Czasy utwardzania w wilgotnym pod u kotwienia nale y podwoi .
2) Minimalna temperatura kartusza +5°C

Kotwa naprawcza do murów warstwowych fischer VBS 8 do pó niejszego
kotwienia warstw ok adzinowych

Za cznik 5Dobór kotwy
Czasy wi zania i utwardzania
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Instrukcja monta u
1

Wywierci  otwór Ø 8 mm w spoinie wspornej warstwy ok adzinowej. Przewierci
otwór przez warstw  powietrzn  i/lub izolacj  w warstw  no .

boko  wywierconego otworu t patrz tabela 5.1.

2a

Wydmucha  otwór wywiercony w warstwie no nej i w murze
ok adzinowym.

2

W przypadku materia ów pe nych 2x
wydmucha  otwór, 2x wyczy ci
szczotk  i jeszcze raz 2x wydmucha .

3

Wprowadzi  tulejk  kotwow  kotwy VBS 8 w oczyszczony otwór.

4
Nasadzi  za czon  dysz  iniekcyjn  na mieszalnik statyczny
przygotowanej zaprawy iniekcyjnej FIS V Plus (bezwzgl dnie konieczne).
Wcisn  tulejk  kotwow  a  do ogranicznika dyszy iniekcyjnej w
wywiercony otwór i wype ni  zapraw  iniekcyjn  (minimalne ilo ci
wype nienia patrz tabela 5.1)

5

Wprowadzi  kotw  drutow  kotwy VBS 8 ca kowicie w wype nion
zapraw  tulejk  kotwow .

6 Uci  dysz  iniekcyjn  w
zaznaczonym miejscu. Wype ni
wywiercony otwór zapraw
iniekcyjn , a  z uj cia otworu
zacznie wychodzi  nadmiar
zaprawy.

7
Nie dotyka .
Min. czas utwardzania patrz tabela 5.2.

Kotwa naprawcza do murów warstwowych fischer VBS 8 do pó niejszego
kotwienia warstw ok adzinowych Za cznik 6

Instrukcja monta u


